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ВПЛИВ КІНЕЗІОТЕРАПІЇ ТА ГІДРОКІНЕТИЧНОЇ ТЕРАПІЇ НА 

ВІДНОВЛЕННЯ РІВНОВАГИ, ХОДИ ТА ФУНКЦІОНАЛЬНИХ 

МОЖЛИВОСТЕЙ У ПАЦІЄНТІВ З АМПУТАЦІЄЮ НИЖНІХ КІНЦІВОК 

 

Сушецька Аліна Сергіївна, 

асистент кафедри спортивної, 

фізичної та реабілітаційної медицини, 

фізичної терапії, ерготерапії 

Алиєва Сусана Відадіївна, 

Міндила Ніколь Олексіївна, 

Студенти 

Харківський національний медичний університет 

м. Харків, Україна 

 

Вступ. Основні причини ампутації нижніх кінцівок є складними та 

різноманітними, включаючи хронічні судинні захворювання, цукровий діабет 

та травми, які супроводжуються високим рівнем інвалідності та порушенням 

роботи опорно-рухового апарату. Частота ампутацій різної етіології значно 

зросла за останні 10 років [1]. Можливості протезування постійно 

вдосконалюються, спираючись на принципи біомеханіки ходи.  

Основним завданням для фізіотерапевтів у разі часткової або повної 

ампутації нижньої кінцівки є оптимізація рухових і функціональних 

можливостей з акцентом на відновлення рівноваги та ходи пацієнтів [2]. 

Дослідження показують, що ампутація нижньої кінцівки призводить до 

дисбалансу в біомеханіці та біостатиці всього тіла в цілому, але особливо в 

ампутованій кінцівці [3]. Відсутність сегмента нижньої кінцівки спричиняє 

моторний дефіцит м’язово-суглобових груп із порушенням функціональних 

можливостей через незбалансованість ходи [4, 5]. Відсутність ампутованого 

сегмента призводить до часткових і глобальних обмежень активності. 

Виникаючі дисфункції призводять до настання інвалідності, що впливає на 

психоемоційний статус пацієнта, самостійність, якість та тривалість життя.  

Ціль роботи. Виявити відмінності у відновленні рівноваги, ходи та 

функціональних можливостей у пацієнтів з ампутацією нижніх кінцівок, які 
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виконували програми гідрокінетичної терапії та кінезіотерапії під час 

передпротезної та протезної фаз. 

Матеріали та методи. У дослідженні опрацьовані наукові статті з 

використанням інформаційних Internet-ресурсів, медичної бази даних 

Medscape/PubMed за останні п’ять років. 

Результати та обговорення. Рухова та функціональна реабілітація 

пацієнтів з ампутацією нижньої кінцівки в основному досягається за 

допомогою різноманітних лікувальних вправ [6]. За останнє десятиліття 

програми кінетичної реабілітації були значно урізноманітнені в результаті 

розробки сучасних пристроїв і обладнання для відновлення рухової, 

функціональної активності та адаптації інформаційних технологій до потреб 

пацієнтів з ампутацією нижньої кінцівки.  

Кінезіотерапія включає різноманітні фізичні вправи, рівновагу, ходьбу та 

функціональні тренування в комплексний загальний план лікування. 

Кінезіотерапія сприяє покращенню адаптації до нових статичних та динамічних 

умов, покращенню постуральної рівноваги, здатності до ходьби та 

підйому/спуску по сходах, відновлення працездатності ходи.  

Гідрокінетична терапія відноситься до рухової терапії з частковим 

зануренням, яка базується на вправах усього тіла або лише окремих його 

частин, з використанням властивостей і особливостей водного середовища. 

Заняття фізичними вправами у воді підсилюють процеси нервового збудження 

та розслаблення м’язів, що створює умови для розгальмування вестибулярного 

апарату пацієнтів і водних занять [7, 8]. Гідрокінетична терапія сприяє 

покращенню венозного кровообігу, зменшенню набряку в опорі, зменшує 

перевантаження суглобів і больові симптоми, підвищує поріг больової 

чутливості, стимулюючи терморегуляцію та метаболізм, сенсорну стимуляцію, 

розслаблення м’язів.  

Існує відносно мало досліджень, спрямованих на визначення впливу 

програм гідрокінетичної терапії порівняно з програмами кінезіотерапії на 

рухову та клініко-функціональну реабілітацію пацієнтів з ампутацією нижніх 
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кінцівок.  

У 2022 році [9] було проведено дослідження, в якому взяли участь 16 

пацієнтів чоловічої статі віком 40-60 років з ампутацією нижніх кінцівок 

протягом 6-12 місяців із трансфеморальною ампутацією, транстибіальною 

ампутацією, травматичною та судинною ампутаціями, яких розподілили на дві 

групи: група гідрокінетичної терапії (ГКТ) та група кінезіотерапії (КТ), названі 

за змістом реабілітаційних програм, які виконувалися протягом 2 тижнів у 

допротезному та протезному періодах. Початкова та підсумкова оцінка 

учасників включала наступні тести: шкала Берга та тест чотирьох квадратів для 

оцінки рівноваги; прилад PodoSmart для оцінки ходи; за допомогою тесту 

ходьби протягом 6 хв оцінювали функціональні можливості.  

Аналіз результатів відновлення рівноваги за шкалою Берга показав, що 

прогрес, пов’язаний із середнім загальним балом, становив 7,62 бали, p = 0,00 

для групи ГKT та 7,50 бали, p = 0,00 у групі KT, тоді як у тесті чотирьох 

квадратних кроків середній прогрес становив 6,125 с, p = 0,00 для групи ГKT і 

6 с, p = 0,000 для групи KT. Аналіз ходи PodoSmart показав, що група ГKT 

показала середнє прогресування 4,875%, p = 0,00, для параметра симетрії стопи, 

що було на 1,875% менше, ніж результат, досягнутий групою KT, середній 

прогрес симетрії якої становив 6,75%, p = 0,00, тоді як середнє значення 

прогресу для параметра каденції було на 2,75 кроків/хв вище для групи KT, ніж 

для групи ГKT. Порівняльний аналіз впливу цих двох програм на 

функціональну здатність пацієнтів показав, що оцінка, зареєстрована групою 

KT, була середнім показником прогресу 15,12 м, p = 0,00 краще, ніж група ГKT 

для параметра пройденої відстані; впровадження програми гідрокінетичної 

терапії призвело до кращої адаптації до фізичного навантаження для групи ГKT 

порівняно з групою KT при середньому ЧСС з 0,50 уд./хв., p = 0,00.  

Висновки. На підставі аналізу проведеного дослідження можна зробити 

висновок, що програми гідрокінетичної терапії мають більший вплив на 

відновлення рівноваги та адаптацію до фізичних навантажень, тоді як програми 

кінетичної терапії мають більший вплив на реабілітацію ходи та оптимізацію 
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функціональних можливостей за параметром пройденої відстані. 

Отже, обидві програми сприяли оптимізації процесу рухової та 

функціональної реабілітації, тому поєднання різних типів кінетичних програм, 

матимуть значний вплив на відновлення рівноваги, ходи та працездатності 

пацієнтів з ампутацією нижніх кінцівок у допротезному та протезному 

періодах. Тома реабілітаційні програми повинні бути індивідуальними щодо 

змісту, дозування, інтенсивності та складності вправ.  
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